
1 ெவற்௣டங்கைள நிரப்ப௵ம்:

a)

b)

2 ௔ன்வ௠வனவற்ைற ெபா௠த்ௌங்கள்:

a) x600 இன்% 450 -    x=160

b) x-25% x = 120                                      -x=75

3 உண்ைம அல்லௌ தவ௥ என்௥ எ௱ௌங்கள்:

ெசல௵ ௳ைல௜ன் ௳ழதம் மற்௥ம் ஒ௠ கட௄்ைர௜ன் ௳ற்பைன ௳ைல   5 
: 7 எனில், லாபம் / ஆதாயம்  ___________________________ %.

1400 மாணவரக்ைளக் ெகாண்ட பள்ளி௜ல், 420 ெபண்கள் உள்ளனர.் 
பள்ளி௜ல் ஼௥வரக்ளின் சத௴தம் ___________________ .

வாழ்க்ைக கணிதம்
ௌைண தைலப்௖: அ௣௚கம், ெசால் ஼க்கல்களில் 

சத௴தத்ைதப் பயன்ப௄த்ௌதல், லாபம் மற்௥ம் இழப்௖.
௔ரி௵ - 1:

a) ௳ற்கப்படட் பங்ஶகளில் 50% பங்ஶகள் இரடூ்ப்பாழன்றன.

b)

4 சரியான பொைலத் ேதர௵்ெசய்க:

a) 250 ௧டட்ரில் 12% 150 ௧டட்ரில் _______________ க்ஶ சமம்.

b)

d) 16 (2/3)%
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ஒ௠ பழ ௳ற்பைனயாளர ்பழங்கைள ௡ .200 க்ஶ ௡ .40 க்ஶ ௳ற்ழறார.் 
அவரௌ ஆதாய சத௴தம் _________.

b)15% c) 20% d) 30%

௳ைல ௳ைலைய ௳ட ஶைறவாக ௳ற்பைன ெசய்தால், 
அௌ ஒ௠ லாபம்.

a) 10%

a) 20% b) 22% c)25%



௔ன்வ௠வனவற்௣ற்கான ஶ௥ழய பொல்கைள எ௱ௌங்கள்:

5

6

வாழ்க்ைக கணிதம்
ௌைண தைலப்௖: அ௣௚கம், ெசால் ஼க்கல்களில் 

சத௴தத்ைதப் பயன்ப௄த்ௌதல், லாபம் மற்௥ம் இழப்௖.

௔ரி௵ - 2:

ஒ௠ எண் 25% அொகரித்ௌ ௔ன்னர ்20% ஶைறழறௌ .அந்த 
எண்ணிக்ைக௜ல்% மாற்றத்ைதக் கண்ட௣ய௵ம்.

18% அொகரிக்ஶம் ேபாௌ ஒ௠ எண் 236 ஐக் ெகா௄க்ஶம். எண்ைணக் 
கண்ட௣ய௵ம்.

7

8 10 ஆட஼்யாளரக்ளின் ௳ைலைய ௳ற்றால், லாப சத௴தத்ைதக் 
கண்ட௣ய௵ம் 15 ஆட஼்யாளரக்ளின் ெசல௵ ௳ைலக்ஶ சமம்.
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ஒ௠ கட௄்ைரைய ௡ .820 க்ஶ ௳ற்றால் ௳ற்பைன ௳ைல௜ல் 10% இழப்௖ 
ஏற்படட்ால், அதன் ெசல௵ ௳ைலையக் கண்ட௣ய௵ம்.



௔ன்வ௠வனவற்௣ற்கான நீண்ட பொல்கைள எ௱ௌங்கள்:

9

     

வாழ்க்ைக கணிதம்
ௌைண தைலப்௖: அ௣௚கம், ெசால் ஼க்கல்களில் 

சத௴தத்ைதப் பயன்ப௄த்ௌதல், லாபம் மற்௥ம் இழப்௖.

௔ரி௵ - 3:

i) ௔, ழ௟ மற்௥ம் ஆர ்ஆழயவற்௣ல் ௡ .350 ஐ வஶக்க௵ம். ii) ஒ௠ வஶப்௔ல் 
஼௥வர ்மற்௥ம் ஼௥௘களின் ௳ழதம் 5: 3 ஆஶம். 16% ஼௥வரக்௬ம் 8% 
஼௥௘க௬ம் ேதர௳்ல் ேதால்௳யைடந்தால்

10
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i)ஒ௠ கட௄்ைரைய ௡ .810 க்ஶ ௳ற்றதன் ௛லம் ழைடக்ஶம் லாபம் ௡ .530 
க்ஶ ௳ற்றால் ஏற்ப௄ம் இழப்௖க்ஶ சமம் என்றால், கட௄்ைர௜ன் ௳ைல 
௳ைலையக் கண்ட௣ய௵ம். ii) ஼ல கட௄்ைரகள் ௡ .15 க்ஶ 2 க்ஶ 
வாங்கப்பட௄் ௳ற்கப்ப௄ழன்றன       iii)ஒ௠ ேபசச்ாளைர ௡ .768 க்ஶ 
௳ற்பதன் ௛லம், ஒ௠ மனிதன் 20% இழக்ழறான். 20% ஐப் ெப௥வதற்ஶ, 
அவர ்ஸ்௕க்கைர எவ்வள௵ ௳ற்க ேவண்௄ம்?


